



上海师大报

SHANGHAI NORMAL UNIVERSITY NEWS

2015年9月16日

教师节专刊

本报编辑部出版

Email: shsdb@shnu.edu.cn

http://dzxb.shnu.edu.cn

国内统一刊号:CN31-0820/(G) 沪报出证字第 820 号

中共上海师范大学委员会主办、主管

孙雅艳:

『师道永恒』的生动诠释



孙雅艳是谢晋影视艺术学院党总支副书记兼副院长,分管学生工作,并兼任2013级本科生和研究生辅导员。她曾荣获“全国优秀教师”、“全国高校优秀辅导员”、“第七届中国十大杰出志愿者”、“第十届全国职工职业道德建设先进个人”、“全国高校辅导员年度人物”、“2008中国教育年度新闻人物”等称号。

孙雅艳坚持用心挖掘每个学生的闪光点,记录了10多本厚厚的工作手记,用文字记下和学生相处的点滴与感动,形成了15万余字的《我爱我生手记》手稿。她至今家访上百名学生家庭,写下10余万字的家访手记。

孙雅艳担任形势政策课和校、院党校党课教师,授课深受学生欢迎。在科研上,她形成了具有特色的“我爱我生”育人理念,初步确立了比较系统的实践育人方式。她主持了全国教育科学“十二五”规划教育部重点课题“以志愿服务为载体的大学生社会责任养成研究”,作为主持人成功申报上海市高校辅导员工作室。她曾作

为辅导员代表参加由教育部思想政治工作司组织的“立德树人——高校优秀辅导员先进事迹报告团”,在全国作经验交流。

孙雅艳在2001年加入中国青年志愿者行列。她个人曾资助数十名贫困生,7次参加无偿献血;她曾13次组织并带领大学生赴安徽、广西、贵州和四川灾区等地开展“三下乡”实践活动,在她的引领和感召下,多名学生赴西部开展社会实践和支教活动。

孙雅艳曾参加团中央“中国扶贫接力计划”支教团,主动要求到最偏远的山区支教。在支教地,她走遍田阳县18个村52个屯300多名学生家庭,并留下14万多字的支教心得和家访手记。她为支教地建立了爱心图书站、青少年活动中心电脑室,还通过上海市师资培训中心为广西支教地免费培训几十名中小学教师。

2012年,孙雅艳和广西的李璐彤老师一起捐款资助广西田阳县坡洪镇局盛村38位60岁至82岁“空巢老人”出门旅游。2013年,孙雅艳带领实践团赴该村义演时,村民们放鞭炮欢迎他们的到来;演出结束后,村民们拎着南瓜、土鸡蛋排着长队送别实践团的成员。

从2007年至今,孙雅艳每年都要带领实践团到百色市凌云县下甲乡瑶山,为那里的孩子送教、送文艺演出。2012年,她结合“中国梦”主题,开展“赤橙黄绿青蓝紫”七彩梦想的系列活动,通过文艺演出、艺术教育让山里的孩子萌发艺术的梦想。

孙雅艳用老师朴实的爱,传递着温暖,用志愿精神,示范着人生。她用真诚的行动、无私的奉献,为我们诠释了师道永恒的内涵。

2010-2014年度上海市先进工作者

方广锴:板凳日坐卅年冷



遗书目录(斯6981号—斯8400号)》赠送给了该馆。

2012年,由方广锴等主编的《英国国家图书馆藏敦煌遗书》前10册出版,全书将出版100至120册。这一研究成果向世人公布后,引起了媒体的强烈关注,《解放日报》等先后报道了这一消息。《新民晚报》刊发整版报道“历经浩劫,敦煌遗书的精华仍在中华”,中国新闻网也全文作了转发。《新民晚报》评论员还在头版显著位置发表了题为“板凳要坐十年冷”的评论文章,评价他“令人尊敬,也令人羡慕。因为上海师范大学允许他长年呆在北京寓所里,泡在浩瀚史料中。坐冷板凳,在内,要有定力;在外,要有环境。”《文汇报》刊发了方广锴撰写的近6000字的文章,介绍敦煌遗书的整理出版历程。中宣部内参对《新民晚报》的报道和评论予以高度评价并专门作出批示。他2010年以来主持完成了国家社科基金重大项目“中国国家图书馆藏敦煌遗书总目录”和“敦煌遗书数据库建设”。

方广锴心无旁骛、潜心研究敦煌学,在寓所中埋首20余年,终以“敦煌遗书”前10册的整理出版而震惊世人,让“敦煌在中国,敦煌学在外国”这句刺痛几代中华学人之心的断言渐成历史。方广锴刻苦钻研、严谨笃学的治学精神,淡泊名利、志存高远的高尚风范,体现了教师以行垂范的庄严师道和求真务实、为人师表的高尚师德。

法政(哲学)学院教授方广锴带领团队致力于敦煌遗书的整理与研究,为我国在国际敦煌学研究领域赢得了荣誉。他用心培养博士研究生,目前已建立了一支结构合理、有较好专业基础的团队。方广锴曾获“2012上海教育年度新闻人物提名奖”、上海市“五一”劳动奖章。

方广锴从1984年起坐上敦煌学研究冷板凳,这一坐就是30余年。为了心无旁骛埋头学术,年过花甲的他不用手机,成天泡在敦煌研究的浩瀚史料中。他说,“我的生命只有一次,决不能让它白白浪费掉。”

从1991年到2009年,方广锴7次赴大英图书馆做学术收集工作,得到了包括Frances Wood(吴芳思)博士在内的多位英国学者的大力支持,并将阶段性成果《英国图书馆藏敦煌

2015年上海市教书育人楷模

苏智良:大爱无疆 润物无声



、上海市初中历史教科书主编等。

苏智良被誉为中国“慰安妇”问题研究第一人,十几年里他遍阅相关日伪档案、日军老兵回忆、战时报刊等资料;为了采集证人证言、搜集资料,他几乎跑遍大半个中国;他登上国外城市的讲坛,追究日本政府的战争责任,呼吁资助曾被迫做“慰安妇”的老人;他每年专赴日本参加法律诉讼,为受害老人索求赔偿,并写成我国第一部全方位探讨中国妇女受辱史的专著《慰安妇研究》。他多次带领研究生进行“慰安妇”问题实地调研,同“慰安妇”幸存者进行交流并慰问。自2000年起,他对“慰安妇”幸存者进行生活资助,并不断加大资助力度。他的大义之举感动了无数的社会人士,爱心义款不断涌入。

苏智良奔波于学校、社区、企业开设爱国主义教育讲座。他组织举办“血色残

阳慰安妇——日军性奴历史记录”展览,披露上海抗战时期166个慰安所分布图以及相关研究史料;联合腾讯大申网推出《上海抗战历史地图》,为上海开展抗日爱国主义教育提供新的载体。

苏智良坚持为本科生开课,他组建教学团队,以90后学生喜欢的话语体系给他们上课。

作为院长,他每天都有处理不完的行政事务;作为研究生导师,他每周都有一半时间上课、指导论文写作,带学生参加学术会议。

苏智良还自掏腰包支持学院团委的学生学业发展中心,接受邀请担任中心主任,带头参与到帮助本科生学业辅导和科研指导的工作中来。

苏智良的第一批研究生中有个女学生家境贫寒,宿舍中没有一床可以御寒的棉被,苏智良闻讯后从自己家里抱了

一床被子送到学生手中。每年学生毕业聚会上,苏智良都会询问学生工作和生活上有什么困难。有个同学随口说在上海买不起房,苏智良便借给他几万元作首付。此后,又有近10名毕业生在上海置业时的第一笔钱,是从苏智良那里借的。每年中秋节,苏智良都会将学生请到家里聚会,甚至已经毕业离校的学生,每年中秋节也都要回来。

每年新生入学,苏智良都会通过学生辅导员在家庭贫困的学生中资助一名学生,帮助他完成学业。

30年,弹指一挥间,苏智良从一名名不经传的大学青年教师,成长为今天的教学名师;30年,又如白驹过隙,斑白的两鬓可以为证,他为教师的事业操尽了多少心;30年,和他第一天站上讲台时一样,依然坚信着:教育,是一个灵魂影响着另一个灵魂。

二〇一五年全国师德楷模

苏智良,教授、博导、人文与传播学院院长、校学术委员会主任,教育部人文社会科学基地上海师范大学都市文化研究中心副主任、中国“慰安妇”问题研究中心副主任、近代社会研究中心副主任,兼任中国城市史研究会副会长、上海历史学会副会长、中华日本学会常务理事、中国社会史学会常务理事、中国现代人物研究委员会主任